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APPENDIX IV
COMMUNITY ENGAGEMENT



Destination Shoreview – Survey #1 

211 Responses – April 3, 2018 

What do you value about living or working in the City of Shoreview? – 205 responses (Please note that 

individuals wrote several qualities, which is why it totals more than 205 responses) 

• Parks and Recreation (Lakes, parks, trails, open 

space, and community center) – 113  

• Location – 71 

• Schools – 57 

• Public safety – 55 

• Community – 49 

• Quiet – 28  

• Government (Council, staff, commissions, 

quality services, taxes, utilities, well-run city) – 

26  

• Clean – 16  

• Amenities – 8 

• Diversity of Businesses – 7  

• Library – 7  

• Everything – 2 

• Housing – 2  

• Transportation – 2 

• Accessible – 1  

• Faith – 1  

• Infrastructure – 1  

• Size – 1  

• Other – 3  

What do you consider the most significant events, developments, or trends that are shaping our future? – 179 

responses (Please note that individuals wrote several items, which is why it totals more than 179 responses) 

• Aging population – 38 

• Changing demographics – 29 

• Housing (Senior living, cost, aging stock, 

turnover, rental, density) – 27  

• Transportation (increased traffic, public 

transportation) – 25  

• Climate change – 16 

• Lack of businesses (entertainment, restaurants, 

retail) – 14  

• Public safety – 11 

• Protecting the environment and open space – 

10 

• Infrastructure maintenance – 9 

• Technology – 9 

• Need to attract younger families – 8 

• Parks and Recreation – 8 

• Community – 7 

• TCAAP – 7 

• Accessibility – 6 

• Development – 6  

• Health of residents – 6 

• Increased population in schools – 6  

• Overdevelopment – 5  

• Clean water – 4 

• Economy – 4 

• Income inequality – 4 

• Library – 4 

• National politics – 4 

• Immigration – 3 

• Increased property taxes – 3 

• Lack of downtown area – 3  

• Schools – 3 

• Cost of living – 2 

• Government – 2  

• Internet connectivity – 2  

• Preserve Shoreview as a quiet community – 2 

• Property maintenance – 2 

• Rice Street improvements – 2 

• Changing job market – 1  

• City Council needs to listen – 1 

• Continuous redevelopment – 1 

• Human Rights – 1  

• Increased cost of communication – 1  

• Need to attract labor force – 1 

• Need to desegregate the suburbs – 1  

• Preserve low density development – 1 

• Proximity to work – 1  

• Rice Creek Commons development – 1 

• Shoreview Mall – 1 

• Other – 2  



Responses to Other: 

• Schools – 4 

• Transportation – 2 

• Housing codes and enforcement – 1 

• Restaurants, shops, pubs – 1 

• Everything – 1 

• Bike trails and natural areas – 2  

• City Management – 1 

• Community – 1 

• Water – 1  

Tell us one of your favorite things about Shoreview and why. - 181 responses (Please note that individuals 

wrote several items, which is why it totals more than 181 responses)

• Parks and Recreation (Lakes, parks, trails, open 

space, and community center) – 100 

• Community – 29 

• Location – 18  

• Safe – 18 

• Schools – 9 

• Government – 8 

• Library – 8 

• Businesses – 7 

• Quiet – 7 

• Amenities – 2 

• Clean – 2 

• Accessibility – 1  

• Diversified housing – 1 

• Limited amount of high density housing – 1  

• No commercial strip mall area similar to MN 65 

in Blaine – 1 

• No fast food restaurants – 1 

• Stability – 1  

• Weather – 1 

• YMCA – 1 

• Other – 1  
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210 responses



What is one thing you would change about Shoreview? – 189 responses (Please note that individuals wrote 

several items, which is why it totals more than 189 responses)

• Businesses (Add entertainment options, retail, 

restaurants) – 51 

• Infrastructure (Add trails, maintenance, utilities, 

lakes, water quality, roads) – 35 

• Land Use (Create main street/city center, stop 

development of open spaces, stop 

overdevelopment, Shoreview Mall) – 28 

• Transportation (Better public transportation, 

traffic noise, traffic) - 19 

• Housing (stop housing developments, limit 

rental properties) - 13 

• Government (Reduce government agencies, 

change of leadership, increased services, taxes) 

– 12 

• Parks and Recreation (Add trails, affordable 

community programs, trail maintenance, 

strategic planning for lakes) – 9 

• Housing (Add affordable housing, aging 

housing, better housing stock, property 

maintenance) – 8 

• Community (Increase diversity, add cultural 

events) – 7 

• Improve accessibility – 3  

• Code Enforcement – 3 

• Remove overnight parking ban – 2  

• Environmental Planning – 1 

• Increase amenities - 1 

• Schools – 1 

• Nothing/Unsure – 8  

• Other (One garbage hauler, library, services for 

homeless, create a Shoreview Police 

Department) – 8 

Responses to Other: 

• Housing – 6 

• Schools – 6 

• Transportation – 6  

• Businesses – 3  

• Public safety – 3 

• Trails – 3 

• Changing demographics – 2  

• Maintain open space – 2  

• Maintain quality of life – 2  

• Protecting the environment – 2  

• Stabilize taxes/keep taxes low – 2 

• Transparency – 2 

• Accessibility – 1  

• City regulations – 1  
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• Climate change – 1  

• Community events – 1  

• Flooding – 1   

• Increase diversity – 1  

• Internet connections – 1  

• Reduce noise – 1  

• Single vendor for garbage and recycling – 1  

• Social areas – 1 

• TCAAP Area – 1 
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Destination Shoreview – Survey #2, Demographics 

99 Responses – April 3, 2018 

Approximately one-third of Shoreview’s population is between the ages of 45 and 64 years old. What programs 

and/or services do you believe are needed to meet the needs of an older population? – 84 responses (Please 

note that individuals wrote several items, which is why it totals more than 84 responses) 

• Public Transportation – 38 

• Senior Programming (Senior center, programs, 

affordable) – 22 

• Assistance (health, housing, etc.) – 16 

• Housing (Affordable, senior) – 15 

• Accessibility – 10 

• Infrastructure (Streets, sidewalks, trails) – 10  

• Businesses (Restaurants, repair) – 6 

• Health Care (affordable, accessible) – 6 

• Lower taxes – 5 

• Public Safety – 2 

• Bike share program – 1 

• Community events – 1  

• Intergenerational Programming – 1  

• Jobs for seniors – 1  

• Open space – 1 

• Reduce developments – 1  

• Nothing – 3 

What do you believe are the obstacles younger individuals and families face who want to move to Shoreview? 

How can the City address these obstacles? – 92 responses (Please note that individuals wrote several items, 

which is why it totals more than 92 responses)

• Housing (Lack of affordable housing, not enough 

housing, maintenance, attractive) – 52  

• Community (Engagement, more events for 

families, inclusive policies) – 13 

• Public Transportation – 9 

• Businesses (Add restaurants, retail, 

entertainment) – 8 

• Government (Too many codes, high taxes) – 6 

• Schools (Create one school district, Roseville 

School District) – 6 

• Affordability in General – 5 

• Affordable Child Care – 4 

• Infrastructure (Water quality, additional trails) – 
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• Land use – 2 

• Traffic – 2 

• Limit overdevelopment – 1 

• Limit senior housing – 1 

• Limit public transportation – 1 

• Employment opportunities – 1  

• Nothing – 9  

As the population continues to change, how can the City continue to ensure Shoreview is a welcoming 

community to all residents? – 85 responses (Please note that individuals wrote several items, which is why it 

totals more than 85 responses) 

• Government (Code enforcement, diversified 

staff, increase communication efforts, lower 

taxes, maintain values and services) – 20 

• Inclusive programming, policies, and events to 

varying groups – 20 

• Maintain sense of community (encourage 

neighborhood events, engagement, events)  – 11  

• Maintain parks, open spaces, and trails – 9 

• Housing (Affordable housing, decrease senior 

housing) – 8 

• Land Use (Mixed use areas, small town feel, 

update City look, limit overdevelopment) – 6 

• Businesses (Add restaurants, retail, 

entertainment) – 4 

• Increase public transportation - 3 

• Provide better schools – 3 

• Infrastructure (trails and water) – 2 

• Other – 2 

• Provide public safety - 2 

• Assistance programs – 1  

• Nothing/Unsure – 12

The needs and expectations of housing change as we age. Thinking about our residential neighborhoods, what 

efforts are needed to ensure the housing needs of our residents are met and our neighborhoods remain 

attractive to all age groups? –82 responses (Please note that individuals wrote several items, which is why it 

totals more than 82 responses) 

• Provide diversified housing (Affordable, 

apartments, patio homes, mixed-use) – 24 

• Assistance programs (Home improvement loans, 

senior assistance) – 13 

• Update housing – 10 

• Stronger code enforcement – 8 

• Provide additional sidewalks and trails – 6 

• Provide opportunities for community events – 6  

• Public Transportation – 6  

• Add businesses – 5 

• Other – 5 

• Infrastructure (Utilities, street maintenance) – 4 

• Crime prevention – 3 

• Lower taxes – 3   

• Maintain parks – 3 

• Accessible amenities – 2  

• Limit overdevelopment – 2  

• ECFE programs – 1 

• Eliminate rentals – 1 

Our transportation system connects us to each other, the community and the larger metropolitan area. Do you 

believe the current transportation system adequately provides the options needed for our residents regardless 

of age, race, or income? If not, what suggestions do you have to improve the system? – 90 responses  

• Yes – 14 

• No – 68 

o Improve public transit – 52 

o Autonomous vehicles - 4 

o Add trails and improve connectivity – 3 

o Build more roads – 1 

o Widen Hodgson Road – 1  



o Improve Gramsie Road – 1  

• Unsure – 9 

o Improve public transit – 1 

o Maintain infrastructure – 1  

In your opinion, are social, recreation and civic activities in the community accessible to all residents, regardless 

of age, income or race? If not, what can be done to improve accessibility? – 81 responses  

• Yes – 44 

• No – 24 

o Be inclusive to all – 4  

o Develop central location to meet (main street area) – 1 

o Improve public transit to Community Center – 4 

o Increase diversity on City Commissions and Boards – 1 

o Increase/improve senior programming – 3 

o Increase teen programming – 1   

o Look at programs in first tier suburbs – 1 

o Lower cost of programs/offer assistance – 8 

o Offer events and programs throughout entire city – 2 

o Improve City support – 1 

o Improve connectivity – 1  

• Unsure – 13 

o Increase advertising of events and programming – 1 

o Increase weekend and evening programming – 1 

o Offer assistance for programs – 1 

What are some initiatives the City could undertake to improve health and wellness opportunities in the 

community? – 77 responses (Please note that individuals wrote several items, which is why it totals more than 

77 responses) 

• Expand programming – 13 

• Maintain Parks and Trails – 12 

• Add and improve trails – 10 

• Lower cost of programs/free classes – 9 

• Offer events and programs throughout entire 

city – 7 

• Add health related businesses – 4 

• Encourage neighborhood exercise groups – 4 

• Host a health fair – 3 

• Offer programming for all ages – 3  

• Add a senior center and programming – 2 

• Environmental resources (compost, quality 

water, etc.) - 2 

• Promote use of trails and parks – 2  

• Provide classes on health topics – 2 

• Traffic patrol – 2 

• Increase diversity on Council, City Commissions 

and Boards – 1 

• Increase volunteer opportunities – 1  

• Offer healthier food at Community Center – 1  

• Skating rink for year-round use – 1 

• Maintain government services – 1 

• Maintain fitness classes – 1 

• Improve public transportation – 1 

• Reduce development – 1 

• Change in leadership – 1  

• Other – 4 

• Nothing/unsure – 6  



Destination Shoreview – Survey #3, Land Use and Development 

106Responses – April 3, 2018 

What do you believe is the greatest challenge the City faces regarding land use and development? – 99 
responses (Please note that individuals wrote several items, which is why it totals more than 99 responses)

• Risk of overdevelopment – 16 

• Lack of available land – 14 

• Protecting the environment – 14 

• Maintaining the character of Shoreview and the 
neighborhoods – 11 

• Balancing development while protecting our 
green space – 9 

• Adding more businesses (small businesses, 
restaurants, etc.) – 7 

• Balancing residential and commercial 
developments – 6 

• Infrastructure (clean water, road maintenance, 
stormwater) – 6 

• Affordable housing – 5 

• Increased traffic – 5 

• Amount of city regulations – 4 

• Maintaining parks – 4 

• Creating development plans that will satisfy all 
– 3 

• Diversified housing – 3 

• Other – 3 

• Climate change – 2 

• Redevelopment in general – 2  

• Updating/maintaining existing developments – 
2  

• Aging homes - 1 

• Attracting mixed-use developments – 1 

• Costs related to development – 1  

• Creating high density housing – 1 

• Creating space for refugees – 1 

• Met Council – 1 

• Redeveloping the Shoreview Mall – 1 

• TCAAP Development – 1 

Please list specific areas in Shoreview where you believe redevelopment should be fostered and encouraged – 
72 responses (Please note that individuals wrote several items, which is why it totals more than 72 responses) 

• Add medium density housing – 1 

• Bike trails – 1 

• Commercial areas – 10 

• Create large lots with small houses for high 
density development – 1 

• Cty Rd E – 1  

• Cty Rd F – 1 

• Cty Rd I (between Hamline and Lexington and 
north of TCAAP development) – 2 

• Cty Rd J (35W and Hodgson) – 4 

• Expand industrial businesses – 1 

• Gramsie Rd (Chatsworth St, Hodgson Rd, Victoria 
St) – 6  

• Hodgson Rd (Rice St, between Tanglewood and 
Snail Lake) – 3  

• Hwy 96 – 6 

• Intersection of I-694 and Rice Street – 5 

• Lexington Ave – 2 

• Maintain existing housing and yards – 2 

• Maintain open spaces – 1  

• Major intersections – 2 

• Northwest corner of Rice Street and Owasso Blvd 
– 2 

• Northern Shoreview – 1  

• Nowhere – 9 

• Other – 5 

• Reduce apartment buildings – 1  

• Reduce regulations – 1 

• Residential area north of TCAAP development – 
1 

• Rice Creek Corporate Park – 1 

• Shoreview Hills – 1 

• Shoreview Mall – 20 

• Shoreview Oaks – 1  

• TCAAP Area – 1  

• Turtle Lake Drive – 1 
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The following statements describe ways development could happen in the City of Shoreview. Please indicate 
how strongly you would support these types of development in the future.  
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102 responses
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What concerns you the most about redevelopment in the community? – 97 responses (Please note that 
individuals wrote several items, which is why it totals more than 97 responses) 

• Too many apartments (low income, high end, 
senior) – 17 

• Increased traffic – 13 

• Maintaining parks and open spaces – 12 

• Destruction of single-family homes for 
developments – 9 

• Risk of overdevelopment – 9 

• Impact of developments on existing 
neighborhoods – 7 

• Protecting the environment – 7 

• Maintaining the character of Shoreview and the 
neighborhoods – 6  

• Lack of affordable housing – 5 

• Lack of businesses (retail, restaurants, etc.) – 5 
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• Lack of public transportation – 5 

• Lack of housing diversity – 4 

• Need to increase walkability – 4 

• Other – 3 

• Accessibility – 2 

• City does not listen to its residents – 2  

• City provides too many incentives (variances, 
TIF) – 2  

• Housing – 2 

• Increased crime – 2 

• Increased population – 2  

• Increased taxes – 2  

• Adapting to changing times – 1 

• Aging population – 1 

• Constant road construction – 1 

• Decreased property values – 1 

• Destruction of Victoria Apple Orchard – 1 

• Disjointed commercial areas – 1 

• Increased noise – 1 

• Internet access – 1  

• Lack of energy efficient developments – 1 

• Need for higher density – 1 

• Need for increased mixed-use – 1 

• Need to be sustainable – 1  

• Overcrowded schools – 1 

• Too many single-family homes – 1 

Is there a specific land use that you would like to see in the community? (Examples; entertainment, restaurant, 
employment center, senior housing, entry-level housing, etc.)– 92 responses (Please note that individuals wrote 
several items, which is why it totals more than 92 responses) 

• Restaurants – 40  

• Variety of businesses (retail, local, 

entertainment, mixed-use, etc.)  – 28  

• Variety of housing types (accessible, affordable, 

single-family, apartments, etc.) – 24  

• Parks and Rec (open space, wildlife areas, 

outdoor waterpark, etc.) – 20  

• Other (Happy City project, cultural areas, 

TCAAP, etc.) – 7 

• Employment centers (large, high-paying) – 5 

• Public transportation – 4 

• Nowhere – 4 



Destination Shoreview – Survey #4, Economic Development 

47 Responses – April 3, 2018 
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What trends do you believe need to be addressed for Shoreview to remain economically competitive in the 
future? – 26 responses (Please note that individuals wrote several items, which is why it totals more than 26 
responses)  

• Need to add businesses (restaurants, retail, 
entertainment) – 5 

• Public transportation – 4 

• Other (Let the market decide, artificial 
intelligence, stop developing) – 4 

• Attracting businesses – 2 

• Increased traffic – 2 

• Property taxes – 2 

• Aging housing – 1 

• Aging population – 1 

• Balancing development and regulations – 1 

• Arden Hill’s tax base – 1 

• Lack of available land – 1 

• Adding mixed-use areas – 1 

• Redeveloping older areas – 1 

• Using schools to attract development – 1 

• Adding jobs that pay well – 1 

• Available services for businesses – 1 

• Supporting businesses – 1 
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Responses to other: 

• Retail – 1 

• Health food/co-ops and local coffee shops – 1 

• Local restaurants – 1 

• Home improvement and childcare – 1 
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43 responses
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Destination Shoreview – Survey #5, Housing 

64 Responses – April 3, 2018 

Responses to other: 

• Several of the above – 5 

• Engaged neighbors – 2 

• Safety, well-kept, and quiet - 1 
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What type of housing development would you like to see?
59 responses
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60 responses



Responses to other: 

• Access to businesses - 3 

• Access to public transportation – 3 

• Infrastructure (layout, streetlights, etc.) - 3 

• All of the above – 1 

• Code enforcement – 1  

• Increased front porches – 1 

• Increased recycling – 1  

• Knowing that the City won’t rezone my 
neighborhood and demolish homes – 1 

• Less noise – 1 

• Nothing – 1  

• Redevelopment – 1 

• Taxes – 1  

• Younger neighbors – 1 

Responses to other: 

• All/several of the above – 3 

• Nothing – 1 

• Communal living – 1  

• Wetland maintenance – 1 
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54 responses
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New housing construction in fully built suburban communities like Shoreview is challenging due to rising land 
values, limited vacant land and construction costs. Recently, new housing has occurred through redevelopment 
and in some instances, has required the City to provide financial or other incentives for the redevelopment to 
occur. Redevelopment of these sites has increased the City’s tax base. Do you support the use of financial or 
other incentives for new housing development? Why? – 59 responses  

• Yes – 36
o Depends on the development (affordable housing, mixed use, etc.) – 16 
o Need to offer incentives for development to occur – 4 
o The increased tax base is worth it – 3
o But incentives should not be bigger than the increase in the tax base – 2 
o Need to consider the impact to existing neighborhoods – 2 
o As long as it doesn’t affect the schools – 1  
o City is able to have a say in the development – 1 

• No – 19
o The City should support the existing housing and road needs – 2  
o The increased tax base is not worth it – 2
o There is enough development – 2
o Developers do not stay in the community – 1
o Do not trust the city – 1
o It simply isn’t needed – 1 
o Need to consider the impact to existing neighborhoods – 1 
o Shouldn’t need incentives for development to occur – 1 

• Unsure – 4
o Depends on the development (affordable housing, mixed use, etc.) – 2 

New single-family home construction can occur in established neighborhoods through the demolition of the 
existing home. Generally, the new home has a different character, style and value than existing homes. While 
new construction can be viewed as reinvestment in the neighborhood, residents have expressed concern about 
this type of development. What concerns would you have? – 59 responses (Please note that individuals wrote 
several items, which is why it totals more than 38 responses) 

• The new homes are sized to the lot and 
neighborhood – 22 

• No concerns – 16 

• The housing will be unaffordable - 10 

• Maintain the character of the neighborhood – 6  

• Impact to neighborhood and property values – 3 

• Prefer the homes to be remodeled rather than 
demolished – 3 

• Displacing families – 3 

• Depends on the home – 2 

• Quality of the new homes - 2 

• Code enforcement – 1 

• Do not support it at all – 1 

• Environmental impact – 1 

• Lack of diversity – 1 

• They would be turned into rentals – 1 



The average residential density for Shoreview is 3.08 units per acre. Residential development that occurs 
through redevelopment will require higher densities (over 8 units per acre). Do you support higher density 
residential development, provided it is located appropriately (along roadways with higher traffic volumes, near 
transit and other services)? What concerns do you have about higher density housing? – 58 responses (Please 
note that individuals wrote several items, which is why it totals more than 38 responses) 

• Yes – 19
o Affordability – 1 
o As long as they aren’t turned into rentals – 2 
o Depends on the development – 3 
o Increased traffic – 4 
o Increased noise – 1  
o Need more schools – 1  

• No – 18
o Impact on the neighborhoods – 6
o Increased traffic – 5
o Increased crime – 1
o Increased demands – 1 
o Only in underutilized areas - 1 
o They would be turned into rentals – 1 
o Schools cannot support increased population - 1 

• Unsure – 21
o Increased traffic and parking – 9
o Impact on the neighborhoods and infrastructure – 5 
o Increased crime – 3
o Needs to maintain the character of the neighborhood – 2 
o High density needs to be spread throughout the city – 1 
o Residents would not be invested in the community – 1 
o The City will need to create new rules for different housing types – 1 

46.80%

33.90%

12.90%

4.80%

How much longer do you plan on 
living in Shoreview?

62 responses

Over 20 years 11-20 years 6-10 years

< 2 years 2-5 years

36.10%

19.70%

18.00%

14.80%

11.50%

How long have you lived in the City?
61 responses

Over 20 years 2-5 years 11-20 years

6-10 years < 2 years



98.40%

1.60%

Do you own or rent?
63 responses

Own

Rent

95.20%

3.20% 1.60%

What type of residential unit do you 
live in?

63 responses

Single-family
home

Detached or
attached
townhome

Apartment

6

11

14

17

24

29

31

38

44

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

Other

Close to family/friends

Affordability

Close to job

Safety

Housing/neighborhoods

Parks and Trails

Location

Schools

Thinking back to when you moved to Shoreview, what factors were most 
important to you in selecting Shoreview?

63 responses



Destination Shoreview – Survey #6, Natural Resources and Resiliency 

31 Responses – April 3, 2018 
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Please rank what you feel are the top three issues related to natural resources 
and resiliency in Shoreview.

1st priority 2nd priority 3rd priority
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Please rank what you feel are the top three water quality issues in Shoreview.

1st Priority 2nd Priority 3rd Priority



Responses to other: 

• Reduced lawn irrigation – 2 

• Windsource energy – 1 

• Variety of practices - 1 

What are the challenges or barriers that impact your participation in conservation efforts? – 18 responses 
(Please note that individuals wrote several challenges, which is why it totals more than 18 responses) 

• Cost – 11  

• City Regulations – 2 

• Lack of curbside pickup for compost – 2 

• Lack of recycling opportunities – 2  

• Practicality – 2 

• Balancing lawn irrigation and appearance of yard with restricted water use – 1  

• Difficult to recycle plastic bags – 1 

• Education – 1  

• Recycling only picked up every 2 weeks – 1 

• Too many trees for solar opportunities – 1 

3
1

6

12

17 18

27
25

4

0

5

10

15

20

25

30

Solar panels Geo-thermal
systems

Rain gardens Rain barrels Other
landscaping

practices
(berm, native

habitat,
swale, etc.)

Composting Waste
reduction &

increased
recycling

Xcel's Saver's
Switch

Other

What conservation practices or activities do you currently practice on your land 
or in your home?

28 responses



Responses to other: 

• Require solar panels on all public buildings – 1 

• Offer additional recycling events - 1 

31%

17%

28%

17%

7%

What do you believe is the most effective way the City can protect our natural 
resources and conserve resources?

30 responses

Education

Laws & regulations

Acquisition of land or easements

Establish partnerships with other
governmental and non-profit agencies

Other

94%

6%

In the past, the City has incorporated sustainable practices into our operations, 
community facilities and infrastructure. Examples include utilizing green 

building techniques in City facilities and innovative stormwater management in 
road reconstruction 

Yes

No



What type of speakers/topics would you like to see covered in the future Environmental Speaker Series? - 17 
responses (Please note that individuals wrote several challenges, which is why it totals more than 17 responses) 

• Benefits of conservation efforts and return on investment – 3 

• Invasive species – 3 

• Autonomous vehicles – 1 

• BlueZones – 1 

• Conservation practices – 1 

• Gardening – 1 

• Groundwater use and contamination – 1 

• Stormwater management – 1 

• Well maintenance – 1 

• Wildlife – 1 

• Various topics – 1 

• Not sure –2 

• Rotate meeting night and time – 2  

• Provide additional viewing opportunities – 1  

39%

61%

Each year, the City’s Environmental Quality Committee hosts an Environmental 
Speaker Series that addresses topics on natural resources and resiliency. Have 

you attended any of these in the past?
31 responses

Yes

No
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From: Yonke, Scott  <scott.yonke@co.ramsey.mn.us>
 Date: Wed, Sep 26, 2018 at 3:48 PM

 Subject: RE: Comprehensive Plan and meeting
 To: Kathleen Castle <kcastle@shoreviewmn.gov>

 Cc: McCabe, Mark <Mark.McCabe@co.ramsey.mn.us>, Ackmann, Sara <sara.ackmann@co.ramsey.mn.us>, Schwerm, Terry
<tschwerm@shoreviewmn.gov>

 

Hi Kathleen,
This one slipped by me. I’m not sure if you got other comments back from the County on this one.  
 
Ramsey County Parks does not agree with the proposed PDA (zoning land-use change) for Island Lake Golf Course.  There
has been no discussion with the County regarding this change, and how it could, or may affect Island Lake Golf Course in the
future. Switching to a different land-use change rather than park or open space for the golf course will likely impact future golf,
and or park/recreational improvements at Island Lake Golf Course.  Additionally, some of the policies indicated on 4-43, and
4-44, would likely create potential hardships for future golf/park and recreational development as well.
 
Also, there is some language that needs to be corrected as it relates to Island Lake Golf Course.  I understand the City may
see there may be a potential redevelopment opportunity for the golf course for residential/commercial due to changing trends,
but Ramsey County Parks and Recreation does not have any current plans to repurpose the course or club house at Island
Lake Golf Course.  Another component that has not been addressed is the no-net loss of parkland as a requirement by the
Ramsey County Home Rule Charter for potential replacement of parkland.
 
I know it is past the Sept 4th time, but I don’t think you have approved the City comp plan yet.  I do think we need to meet to
go over the proposed zoning change, policies, and discuss how it may affect the course in the future.  Please feel free to
contact me with any questions you may have.
 
Scott Y onke, PLA  | Director of Planning and Development
Ramsey County Parks and Recreation Department

 2015 Van Dyke Street
Maplewood, MN  55109-3796
DD: 651-363-3786
www.co.ramsey.mn.us

mailto:scott.yonke@co.ramsey.mn.us
mailto:kcastle@shoreviewmn.gov
mailto:Mark.McCabe@co.ramsey.mn.us
mailto:sara.ackmann@co.ramsey.mn.us
mailto:tschwerm@shoreviewmn.gov
http://www.co.ramsey.mn.us/
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